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Цель и задачи

Цель – определение количественных 
параметров реакций иода с галогенид-
ионами, а также спектральных 
характеристик продуктов.

Задачи: 

• получить полигалогенидные комплексы,

• измерить их оптические спектры, 

• оценить коэффициенты светопоглощения

• оценить константы устойчивости



Визуальные наблюдения

Растворы I2 / KI Раствор, содержащий 
0,03 г I2 без галогенида; 
растворы I2 / KCl;
растворы I2 / KBr



Результаты спектрофотометрии

1. Спектр 
поглощения 
раствора 
0,03 г I2 / 
100 мл воды

2. Спектр 
поглощения 
раствора 
0,03 г I2 / 
0,45гр KCl на 
100 мл воды

3. Спектр 
поглощения 
раствора 
0,05 г I2 / 1,0 г 
KI на 100 мл 
воды
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Оптическая плотность
№ раствора D для 405 нм D для 475 нм

1(I2 0,00118M) 0,95 0,5

2(I2/KI 0,03M) 1,15 (А) 0,9 (Б)

3(I2/KI 0,06M) 1,34 (А) 1,34 (Б)

4(I2/KBr 0,03M) 1,64 1,05

5(I2/KBr 0,06M) 0,97 0,69

6(I2/KCl 0,03M) 1,76 0,81

2-2(I2/KI) 2,09 (А) 1,73 (Б)

2-3(I2/KI) 1,68 (А) 1,25 (Б)

D = lкюв[((I2)*C(I2) + (I3
-)*C(I3

-)]



Оценка константы устойчивости 
комплексных соединений

E0(I2) = 0,05345 В;
E0(I3

-) = 0,05355 В [10].
K([I3

-]) = 10-0,0001  1.

Реальные концентрации 
иода и трииодида

Коэффициенты экстинкции 
трииодида

Для 405 нм - 22000±5000
Для 475 нм - 2300±500

D = lкюв[((I2)*C(I2) + 
(I2Hal-)*C(компл.)] 

Реальные концентрации 
[I2Br]- и *I2Cl]-

K([I2Br]-)  > 0,14
K([I2Cl]-)  > 0,07



Выводы

1. Рассчитана константа устойчивости для 
трииодида K([I3]-)  1 (на основании ОВ 
потенциалов)

2. Определены коэффициенты экстинкции 
для I2: на 405 нм 23 л/моль*мм, на 475 нм 
12 л/моль*мм;  и для *I3]-: на 405 нм 
22000±5000 л/моль*мм, на 475 нм 
2300±500 л/моль*мм.

3. Оценены минимальные значения констант 
устойчивости *I2Br]- > 0,14 и *I2Cl]- > 0,07.
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Расчет константы устойчивости 
трииодида

Константа устойчивости трииодидного комплекса выражается формулой: K = [I3
-]/([I2]*[I-])

• Фактически это константа равновесия реакции I2 + I- I3
-.

• I2 + 2e = 2I- E0(I2) = 0,05345 В;
• I3

- + 2e = 3I- E0(I3
-) = 0,05355 В [10].

• Уравнение Нернста в общем виде:
E = E0 + ln

• Для полуреакции I2 + 2e = 2I- , при температуре 298 К оно приобретет вид
E = 0,05345 +         lg       .

• Потенциал полуреакции возможно рассчитать по этому же уравнению, если 
вспомнить, что концентрация иода может быть выражена через константу 
устойчивости трииодида:

[I2] = [I3
-]/([I-]*K).

• Тогда
Е = 0,05345 +         lg ,

• а в стандартных условиях, когда все концентрации равны 1 моль/л:

E0(I3
-) = 0,05345 + lg     . 

• С другой стороны, известно, что E0(I3
-) = 0,05355 В. Отсюда находим, что

-lgK = {2[E0(I3
-) – E0(I2)]/0,059} = 0,0001,

K = 10-0,0001  1.

nF

RT

[Red]

[Ox]

2

059,0
2-

2

][I

][I

2

059,0

K][I

][I
3-

-

3



2

059,0

K

1


